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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВПЛИВУ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ 
КЕРІВНИКА НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЙОГО ДІЯЛЬНОСТІ. 

к.е.н, доц. Валенкевич Л.П., 
пошукач Балагуровська І.О. 

Сумський державний університет. 

Кожна організація як формальна структура та соціальний феномен 
потребує ефективного керівника, який буде свідомо зміщувати увагу з 
економічних та організаційно-розпорядчих важелів впливу на персонал та 
формування самовмотивованого колективу. Така постановка питання 
потребує обов'язкової наявності лідерських якостей у формального 
керівника. 

Проаналізувавши визначення дефініцій «керівник» та «лідер», бачимо, 
що вони пройшли історичний шлях від ототожнення у Ніколо Макіавеллі (1) 
до сучасного бачення в сенсі їх чіткого розмежування в роботах вчених таких 
як Мескон М., Бланшар К., Шегда А.В., Кравченко В.О., Віханський О.С., 
Балацький О.Ф., Швіндіна Г.О., ін. (2,3,4,5,6,7). 

Розглядаючи теоретичні основи лідерства, варто звернути увагу, в 
першу чергу, на основні відмінності у статусі керівника і неформального 
лідера. 

Поняття «лідер» і «керівник» суттєво відрізняються між собою. В 
існуючій практиці, поняття «керівник» достатньо часто розглядається не 
стільки, як управлінець, а більше як посада. В нашому дослідженні ми 
розглядаємо керівника як найманого працівника, який має владні 
повноваження, необхідні ресурси для здійснення управлінської діяльності та 
націлений на досягнення мети та виконання місії організації, в якій він 
працює, тобто для того, щоб керівник отримав владні повноваження 
необхідна наявність локального нормативно-правового акту про його 
призначення. Саме цей акт буде основою при визначенні міри 
відповідальності такої особи. Його ступінь свободи при прийнятті рішення 
обмежується посадовими обов'язками та відповідними формалізованими 
правилами. 

Поява ж неформального лідера не потребує правової регламентації. 
Будь-яка особа, яка має високий рівень професіоналізму та особисті якості, 
необхідні конкретній групі людей, стає їх лідером. 

На відміну від керівника, лідер має більше свободи щодо прийняття чи 
неприйняття управлінського рішення. Його відповідальність лежить в межах 
моралі. Окрім випадків, коли його дії або бездіяльність призводить до 
правопорушення. Влада лідера спирається на послідовників, при цьому 
авторитет лідера ними приймається добровільно, спонукання їх до дії 
здійснюється за рахунок використання лідером тільки соціально-
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психологічних методів впливу. Міра відповідальності лідера в цілому лежить 
в площині етичної та моральної поведінки. 

Керівник, на відміну від неформального лідера, наділений 
повноваженнями, які дозволяють йому використовувати як економічні 
важелі, так і організаційно-розпорядчі, що і тягне за собою відповідальність, 
яка лежить не тільки в моральній площині, а й в юридичній. Керівник не має 
привілею приймати рішення чи ні. Для впливу керівник має можливість 
використовувати усі види важелів впливу, на відміну від неформального 
лідера, в розпорядженні якого можуть бути важелі методу соціально -
психологічного впливу. 

Його авторитет формується за рахунок двох складових: авторитету 
посади та власного. Авторитет неформального лідера за рахунок його 
особистих якостей, до яких входять професіональні та особисті, яких 
потребує група, де він працює. (8) 

Як бачимо з рис.1, міра відповідальності формального керівника 
лежить в площині юридичної відповідальності, а лідера - в моральній 
площині. 

Рисунок 1. Методи впливу керівника та лідера.. 

Як свідчать наукові напрацювання зазначених вчених видно, що саме 
наявність лідерських якостей у керівника в значній мірі позначається на 
результатах діяльності підлеглих та як результат організації в цілому. Отже, 
використання управлінських підходів неформальним лідером та соціально-
психологічних керівником в значній мірі впливають на ефективність 

402 



діяльності формального лідера в організації. При поєднанні вмінь 
реалізовувати завдання неформального лідера формальним отримаємо 
ефективного керівника. 

Підсумовуючи вищевикладене наведемо думку Балацького О.Ф., з 
якою погоджуємося в повній мірі: «Керівнику, як і будь-якій людині, можуть 
бути властиві недоліки. Для того щоб позбутися недоліків, керівник має 
постійно сам себе контролювати. В ідеалі керівник має поєднувати в собі 
здібності висококваліфікованого спеціаліста й беззаперечного лідера». (9) 
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